NMFM301 — Statistika pro finaéni matematiky

1. Zapoctova pisemka 07. 11. 2016
(Celkové 20 bodii | Cas: 90 minait)

1. (10 bodu) Uvazujme ndhodny vybér X, ..., X,, s hustotou

203
2 exp{—6x}, prozxz>0;
fao =1 p{—bz}, p
0, jinak;
(a) Najdéte odhad 0 parametru 6 > 0 momentovou metodou. [1]
(b) Vysetfete nestrannost a konzistenci 0. [3]
(¢) Najdéte maximélné vérohodny odhad 8 parametru 0. [2]
(d) Pomoci vlastnosti maximalné vérohodného odhadu odvozte konfidenén{ interval
pro nezndmy parametr 6 pro « € (0,1) . [2]
(e) Pomoci CLV a transformace g(f) = 1/6 zkonstruujte pfiblizny 95%-n{ interval
spolehlivosti pro parametr 6. [2]
2. (6 bodua) Uvazujme ndhodny vybér Yi,...,Y,, s hustotou
3y?
9(y) = v Loo(y), yeR, 0>0.
(a) Oveérte, ze (5” = %7,” je nestranny odhad parametru 6. [1]
(b) Oveéite, ze 5” = S’Slle(n) je nestranny odhad parametru 6. [2]
c) Najdéte rozptyl §n a @L a porovnejte rychlost konvergence rozptylu k 0 pii n — oo. [2
(c) Naj pty p jte Ty g pty p
(d) Vysettete konzistenci odhadu 5” a é,l. [1]

3. (4 bodu) Necht X;,..., X, je ndhodny vybér z Exponencidlnfho rozdéleni s parametrem

A1 >0aYy,..., Y, je ndhodny vybér z Exponencidlniho rozdéleni s parametrem Ao > 0 a je
nezdvisly na prvnim vybéru. Pro a € (0,1) odvozte pfesny 100(1 — a)% konfidenéni interval
pro parametr 6 = Ay /\o. [5]



